

没有“工业糖精”的恋爱，真甜！

羊城晚报记者 胡广欣

《你是我的城池营垒》播出，“卡壳夫妇”走红

B·职业戏份不拉垮，还加分了

《你是我的城池营垒》的官方定位为“都市军旅情感剧”，虽然剧中人物的主要任务是谈恋爱，但该剧在职业线上也下了不少功夫，为该剧增添了一层写实感。剧中对特警和医生的日常工作进行了大量的描写，在特警线中，包括白敬亭在内的众多演员都练就了一副军人姿态，步姿、敬礼、射击等动作都有模有样；在医生线中，剧集呈现了大量的手术场面，也尝试加入“何谓好医生”的探讨，借此呈现米佺这一新手医生的成长。剧中角色的造型抛弃了“明星包袱”，非常贴合现实：马思纯多数以淡妆和丸子头出现，白敬亭则是一头利落黑色短发。正如一位网友所说：“整体妆感不重，比较日常，医生和警察终于不再搞发型了，做到这点是剧集及格的必要条件之一。”

更难能的是，这部恋爱剧中的角色并不“恋爱脑”。该剧总制片人房迎曾在采访中谈到：“我们希望通过真实细腻的表达，来呈现‘新时代偶像’，两位主人公有趣、有爱、有信

仰，既有为爱的小确幸，也有为国的大情怀，这就是当代年轻人的状态。”观众都希望看到“势均力敌的爱情”，《你是我的城池营垒》则拍出了两个惺惺相惜的年轻人的共同进步。这部剧的推动力是角色的共同成长，而非各种狗血的情感纠葛。编剧非常懂得利用邢克垒与米佺职业的特殊性来制造戏剧冲突：两人最开始共同经历金铺劫案，之后一起拯救车祸的卡车司机、解救被挟持的明星，后来又面临受命前往地震灾区救援……尤其是在地震灾区的戏份里，准备进行突发救援任务的邢克垒向米佺缓缓敬礼，两人隔着伤员无声地对对方说出“保重”的一幕，成为许多影迷津津乐道的名场面。两人每一次都能恪尽职守，作出正确的选择，而感情也在一次次历练中得到升温。

可惜的是，碍于其恋爱剧的定位，该剧光以突发事件推动感情，导致剧情显得套路和模式化，职业戏份退为背景和工具没有进一步展开。

女生们的“春季老公”有了新入选。由白敬亭和马思纯主演的《你是我的城池营垒》最近热播，白敬亭饰演的特警邢克垒开创了内地影视剧的“男友新类型”——直男帅。他看地影视剧的“男友新类型”——直男帅。他不懂暗示、整不出花活，却有一片赤诚之心。碰上同样直来直往、不解风情的医生米佺，这碰上同样直来直往、不解风情的医生米佺，这对“卡壳夫妇”靠着真心谈恋爱，堪称近年最对“卡壳夫妇”靠着真心谈恋爱，堪称近年最清新不油腻的荧屏爱情。《你是我的城池营垒》目前豆瓣评分达到8.0分，近75%以上的观众打出四星以上的好评。马思纯和白敬亭自然流露的CP感，更让深受“工业糖精”之苦的观众眼前一亮。

A·直男直女谈恋爱，太好笑了

《你是我的城池营垒》起初并不为人看好：“特警×医生”这种配置，难免有前几年大热韩剧《太阳的后裔》的影子；白敬亭缺少主演代表作，马思纯一度陷入职业瓶颈，均不是一线流量演员；近年的热门网剧多是悬疑剧和耽改剧，都市恋爱剧并不吃香；绕口的剧名劝退了一拨观众，连马思纯和白敬亭都在微博吐槽。

《你是我的城池营垒》播出之后，却让不少人“真香”了。男主角邢克垒的“直男式浪漫”更是让人眼前一亮。剧集讲述特警精英邢克垒（白敬亭饰）担任了仁心医院新员工应急救援培训的教官，意外发现其中一名学员竟然是他在两年前一宗金铺劫案中解救的人质米佺（马思纯饰）。两人一开始因误会而引发敌对，后面逐渐化解矛盾，并被对方的勇敢和坚强吸引。作为教官，邢克垒在学员面前不苟言笑、刚正不阿，却又会在不经意间流露出一丝温暖：看到米佺在休息间洗头，他默默帮她往脸盆加热水，还把水龙头转个方向，避免米佺碰到脑袋；擅自离队的米佺被他处罚打扫全队卫生间导致赶不上洗澡，他让米佺把浴室的卫生也打扫了，其实是给她机会洗澡。

对米佺产生好感后，邢克垒作为一名欠缺恋爱经验的男性，其“追妻”手法之简陋，为剧集制造了不少笑点：千挑万选，选中一件老头背心送给米佺当礼物；经常等在医院门口和米佺家楼下，刻意制造“偶遇”；在医院安插眼线，打听米佺家里缺什么就给她送什么……偏偏米佺也是一个神经极大条的女性，面对邢克垒的疯狂暗示不为所动：邢克垒约她吃饭，她一脸不解地问“为什么”；家里经常收到礼物，她以为自己遇到了跟踪狂；两人恋爱后，邢克垒不断暗示要搬来同住，米佺完全接收不到新信号……有“怒其不争”的网友评论：“我恨不得冲进屏幕手把手教他们谈恋爱啊！”



“卡壳夫妇”感情在一次任务中升温



C·“选角选到了本人”，演员圈粉

特警这一职业很容易拍出“霸总”范，该剧的同名原作小说就有不少类似于“谁敢动我邢克垒的女人”等让人脚趾抠地的羞耻台词。但剧集把原作中不符合时代审美的部分删掉，被网友戏称为“仙侠剧”。邢克垒和米佺之间的关系充满了欢笑和互相尊重，有网友评论：“白敬亭和马思纯可能是德云社潜在成员，两个人讲话跟段子似的。”值得一提的是，从拍摄花絮可以看到，不少笑场面被剪入正片，让“卡壳夫妇”的感情戏更加自然。

还有网友称该剧是“选角选到了本人系列”，剧中角色放大了白敬亭和马思纯讨人喜欢的一面。白敬亭身上的“钝感”和甜美，放到米佺这个角色身上就显得尤为合适：米佺是信念感强、默默努力的普通女孩，在感情上又有点迟钝，很容易让观众产生好感。而在剧中，马思纯自然的笑容也将她元气开朗的一面展现给观众，为她圈了不少粉。邢克垒这个角色舌毒和心直口快的一面则与白敬亭的性格颇为切合。剧中，邢克垒贡献出不少“直男名场面”：米佺对着他打了一个喷嚏，他赶紧转身并说“我强悍的战斗力不是用来怜香惜玉的”；米佺埋怨他的礼物是老头背心，他一脸不解地问“是买大了吗？”；医院里，他捧着一束花并递给米佺帮忙拿一下……

“万年男二”白敬亭和总是挑不对角色的马思纯，总算凭借这部剧翻了身。在戏外，白敬亭一方面努力营业宣传剧集，另一方面又忙着给粉丝“下头”。面对一拥而上对他喊“老公”的粉丝，他在微博评论中正儿八经地发出一段醒酒提示：“第一、多喝水，可以稀释酒精，从而促进体内的新陈代谢，帮助酒精排泄，同时也可以多喝白开水，效果会更好一点。第二、可以适当的使用绿豆汤，帮助起到解酒的作用……”



“卡壳夫妇”共赴地震救援

职业场面为该剧增添现实感

《了不起的老爸》佛山点映 “中国式父子情”感动观众

文/羊城晚报记者 李丽

由周青元执导，王砚辉、张宥浩、龚蓓苾领衔主演的电影《了不起的老爸》即将于4月9日登陆全国院线。近日，该片导演周青元携领衔主演龚蓓苾到佛山路演，并与观众进行映后交流。影片以一对父子跑马拉松的故事为核心，既有体育电影特有的热血与流畅，同时又展现了细腻的中国式父子关系，在路演的放映中感动了不少观众。一位观众自陈，此前他已十年未与父亲联系：“这个电影告诉我一个道理，什么事情都需要先沟通，沟通以后才能去理解，理解以后你才能爱。以前我不理解这个道理，但是这个电影推动了我，现在我想好好跟父亲去沟通一下。”



扫描二维码，观看一手现场视频



以体育为载体，讲述普通人的亲情故事

《了不起的老爸》主角是一对父子：儿子肖尔东患有先天疾病，却梦想能跟母亲生前那样，做一名专业的马拉松运动员；父亲肖大明担心儿子的未来，因此早就让他“预习”盲人的生活，更因怕儿子病情反复而阻拦他练习马拉松。但两人的关系在肖尔东真的病发致盲后，悄悄生发了改变。面对儿子的消沉，肖大明决定，他一定要陪着儿子跑完一次马拉松……

“我最早的想法是拍一个故事，来展现东方爸爸对孩子那种含蓄又饱满的爱。”周青元表示，他最终在《了不起的老爸》里父子俩的共同奔跑中找到了体现这种爱的载体，“中国式爸爸常常把情感藏在心里，不懂怎么表达。父子之间这种微妙的情感就像片中的马拉松

比赛里，盲人跑者和陪跑员之间的那根牵引绳——爸爸对孩子总是不放心，总有一天，他会放开孩子的手，让他自己去奔跑。”

周青元来自马来西亚，他过往拍摄的足球主题电影《辉煌年代》曾在豆瓣取得过7.5分的较高评分。也正是因为这部电影的成功，让他得到了执导中国电影《了不起的老爸》的机会。周青元表示，虽然拍了多部运动题材电影，但其作品最后的落脚点仍是亲情：“我最感兴趣的还是人与人之间的情感，《辉煌年代》说的也是兄弟情的故事。运动只是一种叙事的方式。”他表示，未来还想在中国拍摄更多电影，“不限于体育片，我想讲更多平凡人的故事”。

在山城拍摄，一场戏跑了不止42公里

《了不起的老爸》在重庆拍摄。周青元说，他初来那座山城，便被其特有的奇幻感所吸引。但生活久了，他渐渐发现了这座城市真正的魅力。“这座城市有很多台阶，但每个人都笑着去爬。我能从他们身上看到面对人生苦难的那种正能量和生命力。”不过，在山城拍戏，可苦了王砚辉和张宥浩这对父子俩的扮演者。“看起来一两秒的跑步镜头，他们要来回跑好多次。一场42公里的马拉松拍下来，他们绝对不止跑了这么多。”周青元透露，王砚辉甚至一度跑到腿部受伤，但他还是坚持跑完了。

周青元还召集了多个真正的马拉松民间跑团，陪着演员们一起完成了电影里那场浩大的马拉松比赛。影片结束之后，这些跑团及其每个成员的名字都在字幕中一一呈现，那些盲人跑者和他们的陪跑员的镜头，也成了片尾最感人的彩蛋。

“我过去是搞体育的，我跑100米的纪录曾在家乡保持了十年。所以我一直很想拍体育题材的电影，哪怕沾点边都行。”龚蓓苾笑着说。她如愿以偿，在片中扮演外表冷漠但内心火热的马拉松教练。

本以为只是圆了自己的梦，但通过《了不起的老爸》，龚蓓苾第一次知道马拉松还有盲人跑者，“我发现了这部电影的更多意义”。她呼吁社会各界多关心残疾人，“帮助他们做更多和我们一样的事，让他们找到更广阔的世界”。



导演周青元(左)与龚蓓苾(右) 图/宋金峪

人生就像跑马拉松，一边崩溃一边坚持

在创作《了不起的老爸》之前，周青元采访了一位名为何亚军的盲人跑者，并被其通过马拉松运动突破自我的故事深深打动。“因为接触马拉松，盲人跑出了自己的世界，这一点特别感动我。”周青元说，“人生就像跑马拉松，起跑的那一瞬间总是意气风发，但跑着跑着，路程就开始变得不那么顺利，会有想放弃的时候，但就是这么一边努力一边崩溃一边坚持，我们最终到达了终点。在这个过程中，每一个爱我们的人就是我们人生的陪跑者。在他们的陪伴下，我们最终会跑完全程。”

生命的隐喻，还体现在片中一个意味深长的小细节上：有一个钢琴键坏了，最终，父子俩用一根火柴把它重新支了起来。周青元解释：“这个钢琴键跟肖尔东很像，他生下来身上有缺陷，尽管他的爸爸用尽自己的能力但没办法改变。最终，肖大明意识到，人有时确实无法与命运抗衡，但你可以用正能量支起生命。”

类似“向阳而生”的细节，片中还有不少。例如一次肖大明跟邻居老太拌嘴，随口说了一句“花如果要开，你拦也拦不住”。周青元说，花儿比喻的是梦想，“因为真正想要实现梦想的人，谁也拦不住”。